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REZUMAT 

Cuvinte-cheie: diplomația culturală, soft power, interdependențe complexe, relații 

culturale internaționale, globalizare, glocalizare, modele de evaluare, actori transnaționali, 

organizații internaționale, diplomația culturală corporativă, diplomația culturală internă și externă 

a Uniunii Europene. 

Într-o lume din ce în ce mai interconectată, în care informația se propagă în timp real și 

comunicarea la distanță este nu doar instantanee ci şi accesibilă practic oricui dispune de o 

conexiune la internet, reevaluarea definițiilor convenționale ale puterii a devenit o necesitate 

permanentă. Tranziția dintre convenționala formă de hard power, apanaj al realpolitik-ului înspre 

puterea blândă – soft power - sau, conform unor teorii mai recente, înspre smart power, este 

ilustrarea perfectă a mutațiilor ce au loc azi în sfera conceptuală a „puterii”. 

Lucrarea noastră are ca subiect „diplomația culturală” ca parte integrantă de soft-power și 

se oprește asupra diferitelor forme îmbrăcate de aceasta în lume dar și asupra modalităților prin 

care se poate examina utilizarea sa de către diferiții protagoniști ai relațiilor internaționale.  

 Una dintre cele mai des citate definiții ale diplomației culturale îi aparține politologului 

american Milton C. Cummings care o descrie ca fiind un „schimb de idei, informații, valori, 

sisteme, tradiții, credințe precum și alte aspecte ale culturii, cu intenția de a promova înțelegerea 

reciprocă.”1 

 Cultura, definită ca „totalitate a valorilor materiale și spirituale create de omenire pe 

parcursul istoriei”2 se propagă prin vectori extrem de variați ce includ: literatura, arta, muzica, 

știința, drepturile fundamentale ale omului, credințele religioase, sportul, economia ş.a. Ca regulă 

generală, scopul diplomației culturale este acela de a corela cu discreție în mintea unui public 

                                                           
1M. C. Cummings, Cultural Diplomacy and the United States Government: A Survey, Center for Arts and 

Culture,Washington, D.C:, 2003, p. 1. [“the exchange of ideas, information, values, systems, traditions, beliefs, and 

other aspects of culture, with the intention of fostering mutual understanding”]. 
2Dicționarul explicativ al limbii române: www.dexonline.ro. 
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internațional impresia pozitivă pe care o creează diferitele forme ale culturii nu doar cu actorii care 

le produc în mod direct (artiști, muzicieni, ș.a.) ci și cu entitatea de care aparțin în mod indirect și 

care de regulă le sprijină financiar (state, orașe, regiuni, ș.a.). De pildă, în cazul statelor, 

protagoniștii clasici ai diplomației culturale, se dorește transformarea admirației generate de 

artiștii, scriitorii, arhitecții sau patrimoniul cultural al țării în bunăvoință și receptivitate față de 

statul însuși. Atitudinile încurajate astfel constituie un teren fertil pentru dezvoltarea sau 

aprofundarea relațiilor economice și/sau politice dintre statul în chestiune și omologii săi de pe 

arena internațională. 

 Însă beneficiile unei diplomații culturale de succes nu se rezumă la sfera politico-

economică. Relațiile interculturale promovate prin intermediul practicilor de diplomație culturală 

au adesea „efectul secundar” de a răspândi valori sociale salutare, reducând animozitățile de natură 

rasială și etnică și facilitând instalarea armoniei sociale, bazată pe cunoaștere și acceptare 

reciprocă.  

Volumul studiilor consacrate diplomației culturale a crescut în mod substanțial în ultimii 

ani, aspect asociat unui interes sporit acordat subiectului de către numeroase state, dar și de către 

o serie întreagă de protagoniști non-statali, de la organizații internaționale la organizații non-

guvernamentale și actori ai sectorului privat, care au înțeles importanța „mănușii de catifea”.  

Cu toate acestea, cercetările existente în domeniul diplomației culturale rămân în 

continuare foarte fragmentate, majoritatea fiind axate asupra situației particulare a anumitor state 

(diplomația culturală a Statelor Unite în perioada Războiului Rece fiind, probabil, unul dintre cele 

mai intens cercetate subiecte de acest gen) sau asupra diferitelor categorii de cultură utilizate în 

cadrul practicilor de diplomație culturală (muzica, cinematografia, fotografia, ș.a.). De asemenea, 

o parte considerabilă a volumelor dedicate diplomației culturale, tot mai numeroase în ultimii ani, 

sunt antologii de studii individuale care prezintă o imagine interesantă, dar profund caleidoscopică 

a subiectului.  

Firește, cultura acoperă un domeniu conceptual extrem de vast și diplomația culturală 

reflectă acest lucru. Cu toate acestea, de-a lungul etapei de cercetare a tematicii, am resimțit în 

mod permanent nevoia de a găsi un fir director în hățișul de istorioare disparate de diplomație 

culturală identificate în literatura de specialitate. Prin urmare, am început să analizăm subiectul 

prin prisma unui element care părea a fi un permanent măr al discordiei între specialiștii 
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domeniului: conceptul de agent. „Cine” anume are legitimitatea de a afirma că practică 

„diplomație culturală”?  

În concepția clasică asupra diplomației culturale, protagoniștii săi sunt inechivoci: statele. 

Acestea, în nume propriu și pentru deservirea unor interese naționale, concep politici culturale 

direcționate către anumite categorii de public internațional, pe care le propagă prin intermediul 

aparatului diplomatic tradițional: ministerele de externe și rețelele de ambasade și institute/centre 

culturale implantate peste hotare. Obiectivul rămâne cel enunțat mai sus: captarea bunăvoinței 

publicului extern și fructificarea ulterioară a oportunităților de colaborare economică sau politică 

astfel create. 

Cu toate acestea, și de aici și discordia menționată mai sus, nu există unanimitate în rândul 

cercetătorilor cu privire la agentul ale cărui demersuri de politică culturală practicate pe scena 

internațională au dreptul de a se revendica drept „diplomație culturală”.  

„Puriștilor”, care continuă să afirme unicitatea statului ca agent-sursă al diplomației 

culturale3, li se opun de pe acum cei care consideră, ca autoarea acestei lucrări, că diplomația 

culturală nu mai este apanajul strict al statului, acestuia adăugându-i-se actualmente protagoniști 

transnaționali (companiile multinaționale, ONG-uri), interguvernamentali (organizațiile 

internaționale) și chiar și entități supra- și sub-naționale. 

Explicația acestei multiplicări a agenților diplomației culturale este legată de transformările 

produse pe scena relațiilor internaționale în ultimele decenii, ca urmare a procesului de globalizare 

și a apariției și intensificării interdependențelor complexe. Așa cum arată Keohane și Nye,4 relațiile 

internaționale nu mai sunt simple relații inter-statale, „puterea” de a influența mersul lucrurilor în 

lume fiind împărțită de pe acum în rândul unei categorii mai vaste de protagoniști (de tipul celor 

evocați mai sus). La lumina acestor transformări, considerăm firească apariția unor tendințe 

similare și în domeniul diplomației culturale: din moment ce statul nu mai este singurul actor în 

relațiile internaționale, formulele de reprezentare diplomatică internațională (culturală dar nu 

numai) nu îi mai revin în exclusivitate. 

 

Prin urmare, aspectul protagoniștilor diplomației culturale a devenit, de-a lungul etapei de 

cercetare a subiectului acestei lucrări, firul-roșu pe care îl căutam în nevoia permanentă de 

                                                           
3De ex. R. Arndt, M. Aguilar, Y. Raj Isar – v. cap. 3. 
4v. R. Keohane și J. Nye, Putere și Interdependență¸ Polirom, Iași, 2009. 
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„ordonare” și sistematizare a incomensurabilului domeniu pe care îl reprezintă diplomația 

culturală.  

 

Interogațiile lucrării și contribuția adusă domeniului cercetat 

Cercetarea noastră s-a axat asupra a trei interogații fundamentale: „Cine?”, „De ce?” și 

„Cum?”. Mai precis: 

- Despre cine se poate afirmă în mod legitim în zilele noastre că practică diplomația 

culturală? 

- De ce practică diplomația culturală actorii identificați? și 

- Cum sunt organizate demersurile lor de diplomație culturală?  

 

Răspunsul la care am în ajuns în ceea ce privește prima interogație, schițat și mai sus, este că 

în afara actorilor statali, se pot angaja în practici de diplomație culturală și: 

 

Protagoniștii transnaționali: 

▪  marile companii – corporațiile internaționale care sunt mereu în căutarea 

unor noi piețe, în încercarea de a câștiga bunăvoința și loialitatea noilor 

categorii de public, 

▪ organizațiile non-guvernamentale, în special cele angajate în domeniul 

culturii și chiar, în mod explicit, în acela al diplomației culturale, în 

eforturile lor de a promova pacea și înțelegerea între popoarele lumii, 

 

Protagoniștii interguvernamentali: 

▪ organizațiile interguvernamentale cu atribuții în sfera politicilor 

culturale, în dorința de a promova educația, accesul la cultură, diversitatea 

culturală și protejarea patrimoniului mondial în numele și prin intermediul 

membrilor lor, 

 

Protagoniștii supra-naționali și sub-naționali: 

▪ categoria „protagoniștilor supranaționali” este de fapt croită pe măsura unei 

entități unice în lume: Uniunea Europeană. În aceeași categorie ar putea fi 
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însă incluse și statele federale plurinaționale, care nu fac însă subiectul 

cercetării de față. 

▪ Protagoniștii sub-naționali sunt reprezentați de marile orașe (sau regiuni) 

ale lumii care, în virtutea politicilor de descentralizare, au astăzi 

posibilitatea de a purta acțiuni diplomatice internaționale (inclusiv de 

reprezentare culturală) în nume propriu. 

 

Răspunsul la celelalte două întrebări: de ce? și cum? prezintă o strânsă corelație cu 

răspunsul la prima întrebare. Astfel, natura protagoniștilor constituie un prim indiciu asupra 

motivației ce stă la baza angajării acestora în diferitele demersuri de diplomație culturală, 

determinând și metodele utilizate în acest sens. 

 

Pentru a sistematiza aceste trei variabile, am conceput un model de diplomație culturală 

alcătuit din cinci categorii cu denumiri sugestive, fiecăreia corespunzându-i unul sau chiar mai 

mulți dintre protagoniștii descriși mai sus: Modelul Emisarului (asociat comportamentelor 

convenționale de diplomație culturală, proprii statelor, însă observate și în cazul entităților sub- și 

supranaționale), Modelul Impresarului (asociat sectorului privat), Modelul Platformei (asociat 

ONG-urilor specializate în diplomația muzicală/teatrală/artistică etc.), Modelul Educatorului 

(asociat organizațiilor internaționale implicate în conceperea politicilor culturale internaționale) și 

Modelul Sinapsei (asociat comportamentelor de diplomație culturală menite să creeze 

„conexiuni” sau sinapse între membrii unui aceluiași grup cultural eterogen). 

 

Așadar, principalul element de noutate al lucrării de față ține de însăși abordarea 

subiectului tratat, care a presupus pe de o parte o identificare și o sistematizare concretă a „noilor 

protagoniști” ai diplomației culturale, iar pe de alta o structurare teoretică a comportamentelor și 

raționamentelor asociate acestora, sub forma modelului prezentat mai sus. 

 

Lucrarea este structurată în două părți. La rândul său, prima parte este alcătuită din două 

capitole. Capitolul 1 trece în revistă diferite aspecte de ordin general legate de apariția și evoluția 

conceptului de diplomație culturală, prezentând inclusiv câteva dintre reprezentările tematice ale 

subiectului (diplomația muzicală, cinematografică, fotografică ș.a.).  
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Capitolul 2 este o explorare teoretică a conceptului de cultură în domeniul relațiilor 

internaționale, axându-se în special asupra noțiunii de soft power și a corelației dintre puterea 

blândă și diplomația culturală. Tot aici sunt examinate și metodele utilizate de către cabinetele 

internaționale de analiză pentru evaluarea și cuantificarea puterii blânde exercitate de actorii 

statali. Analiza efectuată servește la clarificarea factorilor de soft power și la identificarea și 

extragerea parametrilor culturali utilizați în alcătuirea clasamentelor internaționale studiate 

(Indicele Institute for Government Monocle, Raportul Soft Power 30 și Raportul Elcano privind 

prezența globală). 

Capitolul 2 aduce și o serie de clarificări terminologice între noțiunile adesea vehiculate în 

corelație cu cea de diplomație culturală: diplomația publică și propaganda. 

Partea a doua cuprinde 4 capitole și este dedicată explorării protagoniștilor diplomației 

culturale și a celor cinci modele prezentate mai sus. 

Capitolul 3, primul capitol al acestei părți, argumentează teza multiplicării protagoniștilor 

diplomației culturale în contextul globalizării și al interdependențelor complexe și prezintă 

modelul celor cinci categorii de diplomație culturală, urmând ca următoarele trei capitole să le 

aprofundeze și să le exemplifice prin studii de caz. 

Capitolul 4 este capitolul dedicat variantei tradiționale de diplomație culturală, practicată 

de către state. Capitolul începe cu o abordare generală a diplomației culturale clasice, cu trimiteri 

către anumite momente istorice semnificative și se continuă cu un studiu de caz dedicat unuia 

dintre cei mai reputați protagoniști statali: Franța. În ultima parte a capitolului, revenim asupra 

Modelului Emisarului la lumina studiului de caz.  

Capitolul 5 se apleacă asupra protagoniștilor non-statali ai diplomației culturale și este 

împărțit în doua subcapitole. Primul subcapitolul se axează asupra actorilor transnaționali: 

corporațiile și organizațiile non-guvernamentale. Sunt examinate într-o primă etapă demersurile 

de diplomație culturală ale actorilor corporativi. Secțiunea începe cu o prezentare teoretică a 

demersurilor de diplomație culturală ale acestora și continuă cu un studiu de caz dedicat 

producătorului elvețian de ceasuri de lux, Rolex, și abordării „elitiste” a culturii preferate de către 

acesta. Mai apoi, revenim asupra Modelului Impresarului la lumina studiului de caz. 
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Într-o a doua etapă, aruncăm o privire asupra comportamentului de diplomație culturală al 

organizațiilor non-guvernamentale, cu două succinte studii de caz dedicate Institutului de 

Diplomație Culturală de la Berlin și organizației de diplomație muzicală Emma for Peace. În 

încheierea acestei secțiuni, este reluat în discuție Modelul Platformei în contextul celor doi actori 

examinați anterior. 

Cel de al doilea subcapitol analizează formula de diplomație culturală caracteristică 

actorilor interguvernamentali. Sunt tratați, și de această dată, sub forma unor studii de caz, doi 

protagoniști importanți de pe scena internațională: UNESCO și Consiliul Europei. Ultima parte a 

acestui subcapitol revine asupra Modelului Educatorului din perspectiva celor două studii de caz 

tratate. 

Capitolul 6, ultimul, este dedicat diplomației culturale a Uniunii Europene. Capitolul 

analizează cele două formule de diplomație culturală regăsite la nivelul acestui protagonist 

supranațional: o diplomație culturală externă, similară celei practicate de către state și o 

diplomație culturală interioară. Aceasta din urmă îmbracă forma politicilor culturale concepute de 

UE pentru spațiul intracomunitar și a căror menire principală este consolidarea sentimentului de 

identitate europeană, conform Modelului Sinapsei. Un studiu de caz dedicat politicilor de 

diplomație culturală interioară ale UE se oprește asupra uneia dintre cele mai reputate inițiative 

de acest gen ale Uniunii: programul Capitala Europeană a Culturii (CEaC). Este ilustrat, în 

special, rolul CEaC în promovarea dimensiunii europene și a impulsionării regenerării urbane. 

Capitolul aruncă o privire și asupra protagoniștilor subnaționali ai diplomației culturale, orașele și 

regiunile, examinați în cadrul aceluiași studiu de caz prin intermediul unei paralele între poveștile 

de succes ale două foste „capitale europene ale culturii”: Liverpool (CEaC 2008) și Marsilia (CEaC 

2013). 

 Această ultimă parte este urmată de câteva concluzii generale și de referințele bibliografice 

utilizate pentru redactarea lucrării. 
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Metodologia de cercetare 

Cercetarea de față constituie o incursiune transversală în domeniul diplomației culturale și 

are la bază abordarea teoretică a studiului bibliografic și documentar, demersul reținut pentru 

selecționarea și exploatarea informației fiind cel calitativ. 

Modelul teoretic pe care l-am conceput în vederea ilustrării comportamentelor și 

raționamentelor actualilor protagoniști ai diplomației culturale se sprijină pe studii de caz, fiecărui 

model de diplomație culturală prezentat mai sus fiindu-i atribuită cel puțin o exemplificare 

practică.  
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